"国潮"马面裙"破圈"背后 浙江许村的"冷思考"

"新中式"年会穿搭、新春战袍火爆,汉服 创意节目《年锦》登上春晚舞台……2024年 初,互联网当红"顶流"马面裙频频"出圈",带 领其"幕后英雄"上下游产业链一并冲进大众

位于浙江省嘉兴市海宁市的小镇许村, 便站在了"马面裙经济"的风口浪尖上。

"泼天的富贵许村怎么接,接多少?马面 裙这阵风能吹多久,不吹了怎么办?"许村镇 副镇长马明刚坦言,火热"出圈"之后,当地已 有"冷思考"。

老机器成就时尚新产业

有行业机构数据显示,2024年1月,淘系 电商平台上汉服半身裙的销售额超3亿,占 整个汉服品类近九成,其主要商品正是马面

火热的消费市场背后,是一片汉服经济 "新蓝海"。

3月初,许村人张明强正奔波于海宁春季 家纺博览会和自家工厂之间,"现在马面裙供 不应求,样品一挂出去,就有客商来联系,现 货早已经卖光了。"展会上的火热场面他已许 久未见,现在只愁产能跟不上,产品销路不成

在许村镇,已有100多家工厂从事马面 裙和新中式服装面料生产, 几百台提花机同 时轰鸣,一天能产出3万多米布料。

到该地转一转便会发现,看似意料之外 的转型机遇,实则在情理之中。

20世纪80年代,这个浙北小镇因生产织 锦缎被面而发迹,后凭借家纺产品全国闻名, 家家是工厂、遍地是线轴、处处有织机,成就 了"中国窗帘三分之一在许村"的织造"传

近年来,伴随"国潮"兴起,马面裙打入大 众市场, 其精致华美的面料只有大型提花机 能做,许村的老机器便派上了新用场。在许村



人看来,产业趋势在此兜了个圈。

"我们有四十余年产业基础,掌握了织造 核心技术,马面裙是原有家纺产业的延伸。" 海宁家纺协会会长曹咬强说,许村因马面裙 "出圈"并非偶然,工匠、技术、渠道积累足够 深厚,才能快速抓住机遇。

创新研发瞄准高端市场

家纺工厂改制马面裙, 曾被当地网友调 侃"把窗帘布穿身上",但面料转型,真的这么 简单吗?

在海宁中国家纺城董事长殷晓红看来, 许村因马面裙"出圈",是让传统布料焕发新 生的好机会,他们已在这个领域摸索多年。

2020年,家纺城和浙江理工大学合作成 立了时尚面料创新中心,组建起强大的设计 团队,多个科研人员、博硕士团队入驻许村, 探索传统面料的时尚化、生活化之路。

从"织造"到"智造",如今在许村不只能

看到马面裙,还有款式各异的"新中式"服装、 真丝材质的《千里江山图》、各色蜀锦围巾,传 统技艺不断同现代时尚元素相结合, 为布料 增添了文化厚度。

设计、研发、创新,也是当下许村厂商口 中的第一热词。

"我们研发了许多新款式,比如这款宋锦 面料的马面裙,相对传统的龙凤款式更加素 净、典雅。"张明强认为,只做面料产品附加值 有限,趁着这次马面裙的风口,打出自己的汉 服品牌,会更有竞争力。

除老家纺工厂升级做马面裙外,许多"新 许村人"也嗅到了商机,纷纷入驻小镇—— "95 后"的童鼎浩带着自己的汉服企业"菁华 宝裳"落户许村,致力于解决汉服设计和工艺 之间的转化问题;"00后"汉服设计师刘雯悦 原本在老家浙江省丽水市创业,2023年,她将 公司搬到了靠近供应链产地的许村镇。

"这是无数设计师、工厂多年摸索的成 果,我们无法预知下一个风口在哪里,但走着 走着就会探明路在何方。"殷晓红感慨道。

开辟关注"人"的新赛道

"国潮风"刮过后,马面裙带火的不只是 一两家工厂。除许村镇外,在浙江柯桥、山东 曹县、河南洛阳等地,已有不少纺织厂、服装 厂、布商转型"押宝"马面裙,一条"国潮"产业

火热的市场难免面临质疑:马面裙或许 只是一阵风,来得快去得也快,全力投入是否

"原有的家纺产业不能丢,优势产业向其 他地区转移很容易,但要想回流就难了。"许 村镇副镇长马明刚表示, 当地将以马面裙为 突破口,布局一盘更大的"棋"。

在从业者看来,毗邻杭州、接轨上海,加 之多年积累的服装产业基础,许村有条件实 现家纺、服装面料两大板块互动,打通面料、 成衣、销售产业链,延长国潮面料的生命线。

这个"中国布艺名镇",决心打造"国潮高 端面料制造基地""国潮时尚小镇"新名片。

从韩流、日系到"最炫"中国风,支撑马面 裙走上秀场、走入街头的,是中国人日益增长 的文化自信。许村厂商已达成共识,马面裙只 是"国潮"服饰的一角,通过不断创新研发,中 国风能够引领新时尚。

"当代年轻人注重释放个性,追求精神自 由,敢于把国潮服装穿上街,这在以前可能是 无法想象的。"曹咬强认为,相对从前关注 "家"的许村纺织业来说,马面裙开辟了一条 关注"人"的新赛道。

马面裙刮起的"国潮风",在吹遍全国后, 亦有"出海"之势。在许村,已有纺织企业接到 了来自东南亚等地的面料订单。"我们会开发 新的花型、色系,让'国潮'面料更符合海外客 商审美,打造全国性的面料集散地。"曹咬强 希望,未来提起国潮面料,人们就能想到浙江 (胡丰盛 黄彦君)

免费体检 为一线建设者健康护航

为切实保障一线作业人员生命安全和职 业健康,进一步落实安全生产责任,3月19 日,中铁上海工程局四公司北京市门头沟区 妙峰山镇乡村公路水毁修复工程项目部邀请 御同堂体检中心为62名一线作业人员进行

项目部提前策划、统筹安排,邀请医务人 员上门服务,将体检项目全部安排在项目驻 地。现场,项目部按班组分批次进行体检,安 排了包括心电图、血液检测在内的多项体检 内容, 重点排查了现场作业人员尤其是特种 作业人员的职业健康风险隐患,并有针对性 地开展职业病科普和健康教育, 对施工一线 易患疾病进行了有效预防, 确保将农民工关 心关爱落到实处。

据悉,在做好关爱农民工服务的基础上, 项目部还为农民工建卡建台账,签订进场告 知书,设立农民工维权信息告示牌,确保了农 民工在"有急事、有难事"时知晓电话打给谁、 维权要找谁,切实保障农民工权益。(刘诗佳)

二十冶助力 印尼北加电解铝项目

目前,北加里曼丹铝冶炼厂项目正在建 设准备阶段。项目建成投产后,一期铝冶炼厂 将年产50万吨电解铝。建成后北加里曼丹的 铝冶炼厂预计将能够生产多达 150 万吨铝。 基本上,北加里曼丹的铝冶炼厂最大产能将 达300万吨。随着铝冶炼厂的投产,印尼有望 不再需要从国外进口铝。

二十冶助力北加电解铝项目, 保证项目 员工安全的前提下攻坚克难、积极推动工程 进度,该项目也十分注重社会责任的履行,自 开工以来积极推动社会责任建设, 也为当地 提供了众多就业岗位。

体验式培训,让安全教育"动"起来

3月19日,由中铁滨海(天津)轨道交通 投资发展有限公司建设,中铁上海工程局承 建的天津市轨道交通 Z2 线 06 标项目部组织 全体管理人员、作业人员,到 VR 体验馆开展 体验式安全教育培训。

在 VR 体验馆内,职民工体验了安全带使 用、高空落物冲击、人体触电、模拟火场、模拟 人体急救、移动式操作架倾倒、安全防护用品 等7个场景,此次体验式培训将施工生产中 常见的危险行为与事故类型具体化、实物化,

使管理人员、作业人员通过视觉、听觉和触觉 上的体验,亲身感受到安全事故的发生过程 和严重后果,用"事实"强化了现场施工人员 的安全生产意识。

自开工以来,项目部 200 余名新入场人

员已在 VR 体验馆里通过 VR、3D 等技术"亲 历"施工过程中可能发生的各种危险场景,及 时掌握现场用电、隐患排查等安全知识,通过 消防灭火、急救护理等方面的技能培训及考 核后,走上了各自的工作岗位。

聚焦银行卡产业发展,央行部署三方面工作

中国人民银行近日在上海召开"加强卡 基市场建设完善卡基生态"座谈会,对中国银 行卡产业发展部署明确工作。

会议指出,中国银行卡产业经过多年快 速发展,形成了规模化、标准化的成熟产业 链,对服务经济发展和社会民生发挥了积极 作用。当前,银行卡产业发展步入转型关键 期,需要全面深入剖析产业发展情况,坚持问 题导向、目标导向,加强卡基市场建设,完善 卡基产业生态,打通产业发展堵点难点,不断 提升支付服务的包容性。

会议对银行卡产业发展提出三方面工作 要求:银行卡产业各方要主动担当作为,细化 工作举措,聚焦重点城市、重点场所,加大资 源投入,完善银行卡受理环境;深化发卡、收 单、转接清算各环节供给侧结构性改革,强化 银行卡产业协同,整合各方资源,共建可持续 的商业模式;统筹做好风险防控与服务优化, 促进银行卡市场规范发展。

中国银联党委书记董俊峰表示, 在聚焦 重点场景完善卡基受理环境方面, 银联策划 启动了"锦绣行动 2024",率先投入 30 亿元, 联合商业银行、收单机构等产业各方,将资金 用于餐饮、文旅、宾馆等重点场景布放受理终

端、张贴受理标识、宣传推广等,大规模改造 与优化卡基线下受理环境。

据悉,"锦绣行动"将覆盖 2024 年全年,并 延续到 2025年,在北上广深等 41个重点城 市,聚焦"食、住、行、游、购、娱、医、学"等8类 重点场景规模以上的商户,力争3至6个月 银行卡受理取得实质性提升。

中国工商银行牡丹卡中心总经理陈明 说,工行将暖心服务"银发客群",助力跨越 "数字鸿沟"。未来,工商银行将持续打造"工 银爱相伴"长辈客群服务体系,聚焦老年群众 身边的"关键小事",线上线下多渠道开展适 老化改造行动,着力优化支付功能、提升支付 便利、保障支付安全,切实提升适老支付服务 能力,扎实做好养老金融这篇大文章。

此外,工行将用心服务"外籍人士",助力 讲好"中国故事",将继续落实"大额刷卡、小 额扫码、现金兜底"要求,工银信用卡将积极 发挥主力军作用,围绕机场口岸、酒店、景区、 购物、餐饮等场景,加强外卡受理环境建设, 创新境外来华人士扫码支付产品,协同做好 ATM 和网点柜面外卡取现服务,满足境外来 华人士多元支付服务需求。

中国邮政储蓄银行信用卡中心总经理王



卫东也提到,该行将不断优化业务流程、提升 风控能力,为城乡居民开办、使用银行卡、包 括信用卡提供更加便利的产品和服务, 让更 多老百姓能用、会用数字化支付产品,弥合城

(夏宾)

青海格尔木 10 万千瓦 光热项目吸热塔封顶

19日,记者从中国三峡新能源(集团)股 份有限公司获悉,18日,青海格尔木10万千 瓦光热项目吸热塔顺利封顶。

该项目为青海海西基地 160 万千瓦光伏 光热项目的子项目之一,位于青海省海西州 格尔木市乌图美仁光伏光热园区, 地处戈壁 荒滩,海拔达 2900 多米。项目吸热塔筒壁高 192.5米,钢筋总用量955吨,浇筑混凝土

该项目建成后年均发电量将达 2.27 亿 千瓦时,因配置了大容量的储热系统,可与光 伏、风电等波动性电源形成互补性强、可持续 性好的多能互补发电模式, 在构建以新能源 为主体的新型电力系统中发挥独特优势。

(邹小庆 马铭言)

北重集团铸锻公司 中标国铁物资有限公司货车钩体订单

3月12日,在国铁物资有限公司2024 年第一批货车钩体联合采购项目中, 北重集 团铸锻公司顺利中标 13B 型和 17 型货车钩 体,合同金额 1800 余万元。

在该项目投标过程中, 铸锻公司深度研 判竞争对手,细化产品成本,制定具有竞争力 的投标价格,在保证合理利润空间的情况下, 争取最大的市场份额。

2024年,铸锻公司紧紧围绕"产能释放、 技术创新、价值创造、管理创效"的工作主线, 紧盯 2024 年经营任务,量化目标、量化举措, 全力保障军、民品订单供应。生产计划部门立 足在手合同,合理制定月度生产计划,确保全 年生产目标顺利实现。 (马兰 于明哲)

收费标准: 55元/行/天(13字1行) 广告热线 一 QQ:769036015 3308082189 独家代理机构:成都锦宏天下文化传媒有限公司

律师提示:本刊仅为供需双方提供信

●唐宇晴于 2024 年 2 月 2 日 | ●张明遗失身份证,身份证号码 4305 | 号码:

● 张晓梦遗失身份证,身份证 | ● 陆越遗失身份证,身份证 号码 370304198805130320,特 | 号 码 321023199106012028。

品经营许可证上剧平(F)即比编亏:
JY15101080149082)遗失作废。
●广汉市飞虎通讯器材经营部持有的公章遗失作废。
●成都蓉播科技有限公司,中华人民共和国道路运输经营许可证正剧本(川交运管许可成字

中国银行保险监督管理委员会四川监管局

关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告 该机构经中国银行保险监督管理委员会四川监管局批准 颁发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告: 中国银行股份有限公司新都建设路支行

业务范围:许可该机构经营银行业监督管理机构依照有关法 律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所

批准成立日期: 2003年07月14日

住所:四川省成都市新都区新都镇建设路 18、20、22、24、26、28、

可主热相法人阜(納宁 510082555)、张定福法人章(编号 5106825002185)遗失作废。
●乐山市五通桥区岷达建材经
营部公章(编号:5111125014 426)、财务专用章(编号:5111125014427)遗失作废。
●武侯区铂爵饰品店营业执照(统一社会信用代码:925101

07MA6DHDMWXR,经营者: 責 07MA6DHDMWXR,经营者: 責 丽华)副本遗失,声明作废。 ●太平人寿崔红梅执业证 0200 0351010580002016025328 遗失。